
med dem som tillkom i tidigare  avtals -
rörelser under Industriavtalets  his -
toria. 

Märkessättning och normering 
i industrisektorn var aldrig menad 
att ske under diktat från Svenskt
 Näringsliv. Märket var menat just som
ett riktmärke, inte som en tvångströja.

Frågan som alla borde ställa sig är
om vi vill att Svenskt Näringsliv ska
diktera villkoren på hela den svenska
arbetsmarknaden. Svaret borde vara
nej. Slutsatsen bör då vara att Pappers
i avtalskampen tar ansvar för att driva
frågor som är viktiga för hela  fack -
föreningsrörelsen.

Pappers kamp handlar främst om
reallöneökning, låglönesatsning och
företrädesrätt till återanställning –
men också om varje fackförbunds rätt
att förhandla för sina medlemmar och
frihet från arbetsgivardiktat i  löne -
bildning och avtalsvillkor. 

Det kan göras utan att skada export-
industrins konkurrenskraft.
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Regeringen måste lägga mer
pengar på innovationspolitiken

Innovationers betydelse för sysselsättningen har lyfts fram i vårpropositionen.
Men regeringen når ändå inte ända fram i sin strävan att skapa en politik för 
innovation. Utrymmet för ofinansierade permanenta reformer bör användas för
att främja innovation för att skapa nya jobb, skriver  Ivas vd Björn O Nilsson. 

F
öretagens vilja att anställa
fler människor är central för
tillväxten och välfärden,
 skriver regeringen i vårpro-
positionen. 

Ivaprojektet Innovation för tillväxt
genomförde nyligen en Sifoundersök-
ning som visar att en dryg fjärdedel,
28 procent, av svenska folket anser att
innovation skapar tillväxt. En nästan
lika stor andel, 23 procent, menar att
innovation förbättrar  konkurrens -
kraften. Men bara 13 procent tycker att
innovation skapar jobb.

Det är förvånande, eftersom ingen
arbetsförmedling i världen kan skapa
jobb. I stället måste arbetstillfällena
komma som en följd av innovation och
risktagande hos företagen. Därför är
en företagarvänlig regeringspolitik
som stöder både risk och innovationer
en förutsättning för nya jobb.

Regeringen kan lansera flera aktiva
åtgärder på detta område. Det finns
ekonomi för det tack vare välskötta
 finanser under mandatperioden och
ett offentligt sparande väl över över-
skottsmålet. 

Regeringen skriver själv i vårpropo-
sitionen: ”Det är således möjligt att det

Pappers för fackets kamp
mot arbetsgivarnas diktat

kan finnas ett visst utrymme för
 ofinansierade permanenta reformer
framöver”.

Här får regeringen förslag på vad de
permanenta reformerna skulle kunna
bestå i för att jobbskapande innovation
ska gynnas. Iva vill gärna knyta an till
konkreta förslag från projektet Innova-
tion för tillväxt. 

Projektet drivs av Kungliga ingen-
jörsvetenskapsakademien, Iva i sam-
verkan med Vinnova, Tillväxtverket
och Svenskt Näringsliv, och med Mar-
cus Wallenberg som projektets styr-
gruppsordförande.

Regeringen vill tillföra Almi före-
tagspartner och Innovationsbron mer
kapital. Det är bra och lovvärt att tidigt
riskkapital tillförs på detta sätt. 

Men det räcker inte. Många innova-
 tiva tillväxtföretag genomgår en fas i
sin  utveckling där behovet av kapital är
så stort att varken privata investerare
 eller de två nämnda institutionerna
kan fylla det. Vi talar om  riskkapital -
behov på 3–50 miljoner kronor under
fem till åtta år per företag. 

Vi har därför föreslagit ett  fond -
system där statligt och institutionellt
kapital samverkar. Statens satsning

skulle vara 5 miljarder kronor. Vinsten
för samhället blir mångdubbelt större.

Vi har med spänning följt debatten
om en ny utformning av lagen om
 offentlig upphandling, LOU. Ännu
saknas en viktig kugge i utkastet –
 innovationsupphandling. Den är före-
mål för en utredning som ska lägga sitt
förslag i augusti. 

I vårt projekt har vi inspirerats av de
system för innovationsupphandling
från små och  medel stora företag som
finns i Nederländerna och Storbritan-
nien. Vi  hoppas att motsvarande inspi-
ration kommer till konkret uttryck 
i utredningens förslag, och att  för -
slaget sätter spår i kommande propo-
sitioner för  innovationsupphandling.

Regeringen uppmärksammar det
viktiga tillskottet av utländsk arbets-
kraft som bidrar till att förbättra före-
tagens konkurrenskraft och Sveriges
tillväxt. För att attrahera en del av 
 denna arbetskraft är expertskatten en
viktig konkurrensfaktor. 
Dagens svenska tillämpning präglas
av en låg förutsägbarhet och för korta
tillämpningsperioder. 

Vi föreslår därför bland annat att
 tiden för skattereduktionen förlängs

och att en nedre inkomstgräns införs
för att snabba på handläggningen.

Iva och Innovation för tillväxt vill
framhålla att investeringar i forskning
och utveckling i små och medelstora
innovativa tillväxtbolag måste stimu-
leras kraftfullt. 

I vårpropositionen hade vi gärna
sett ett förslag om en skattekredit som
 underlättar för investeringar i innova-
tionsbolag baserade på forskning och
utveckling. 

Samtidigt skulle vi vilja införa ett
förslag för skatteavräkning för företag
för forsknings- och utvecklingsinve-
steringar, motsvarande det system
som framgångsrikt tillämpas i Norge.

Att förbättra innovationsklimatet
i Sverige är en nödvändighet för fram-
tidens jobb. Vi hade gärna sett fler
 sådana förslag i vårpropositionen. 

Vi har pekat på fyra konkreta  förslag
från vårt projekt som vi hoppas ska
 ingå i en innovationsstrategi för  Sve -
rige. 

Inom kort kommer vi med ännu fler
förslag som alla har ett gemensamt
 syfte: att främja innovation och där-
med bidra till nya och växande företag
som vill anställa.

P
appers har varslat om över-
tidsblockad i hela landet och
om strejk vid tolv pappers- och
massabruk. Vid sex av dessa

startade strejken fredag den 16 april. 
Pappers kämpar för    reallöne  -

ök ningar, låglönesatsning och  före -
trädesrätt till återanställning – även
vid inhyrning. Det är blygsamma mål-
sättningar som ryms inom de gemen-
samma krav som alla fackförbund har
ställt upp på och som inte på minsta
sätt skadar exportindustrins  kon -
kurrenskraft. 

Många höjer förvånat på  ögon -
brynen. Varför strejkar det annars så
fridsamma Pappers? Svaret står att
 finna i arbetsgivarsidans stenhårda
samordning i avtalsrörelsen.

Svenskt Näringsliv drog de  själv -
klara slutsatserna av avtalsrörelsen
2007 då deras samordning havererade.
Nu har de lärt läxan och håller ihop på
ett imponerande sätt. De valde ut de
avtalsområden där de trodde sig lättast
kunna nå framgång, och de valde rätt. 

De först tecknade avtalen bär  tyd -
liga tecken på rädsla för lågkonjunktur
och arbetslöshet. Övriga  avtals -
områden blockerades av Svenskt
 Näringsliv  under delar av, eller som
i Pappers fall hela, avtalsrörelsen.

Det blir problematiskt när man jäm-
ställer dessa arbetsgivarpräglade avtal

Björn O 
Nilsson
vd, Iva, styr -

grupps medlem

Innovation för

tillväxt

”Att för-
bättra
innova-
tions-
klimatet
är en nöd-
vändig-
het.” 

”Märket
var menat 
just som
ett rikt-
märke
– inte som
en tvångs-
tröja ”

Jag håller med Maj-Britt Remstam
(DI Debatt 15/2) om att  domsto -
larna måste vara aktiva och ställa
höga krav på bevisföring i skatte-
mål. Det är viktigt för  rättssäker -
heten att Skatteverket kan motivera
sina beslut och att domstolarna är
tydliga i sina domar. 

Däremot stämmer inte den verk-
lighetsbild som författaren målar
upp. Skatteverkets processföring
kan alltid förbättras men jag  upp -
lever inte att domstolarna har sänkt
sina krav på vår bevisföring. Arbe-

tet med processföring har hög prio-
ritet i vår internutbildning. 

Jag tar gärna emot synpunkter
som kan förbättra detta arbete och
höja rättssäkerheten. I den mån
Maj-Britt Remstam har synpunkter
på domstolarna hänvisar jag till
dessa. Dessutom hade det varit bra
om Maj-Britt Remstam lämnat
 åtminstone ett konkret förbätt -
rings förslag. Påståenden och vag
kritik kan inte skapa ökad  rätts -
 säkerhet. VILHELM ANDERSSON

rättschef på Skatteverket 

BREV

Vag kritik kan inte öka rättssäkerheten i skatteprocessen

DAGENS CITAT

”Vi blir mindre sårbara när det 
gäller insatsvaror när vi har lägre
produktionsvolym”

Mårten Wikforss, presschef för Volvokoncernen

 försöker se positivt på att  vulkanutbrottet och 

den ekonomiska krisen avlöser varandra. Till TT. 

”Tro inte att du måste ha alla 27:s
stöd  innan du handlar. ”

Frankrikes president Nicolas Sarkozy ger EU:s

utrikesminister Catherine Ashton råd om hur hon 

ska stå emot kritiken att hon gör för lite. Till TF1.

Jan-Henrik
Sandberg
förbunds-

ordförande 

Pappers
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Statliga fonder skapar
bevisligen inga nya jobb

Det är anmärkningsvärt att Iva förespråkar statliga riskkapitalfonder. Forskning 
och 60 års svensk erfarenhet visar att offentliga utgifter varken skapar  innovationer,
tillväxt eller jobb. Precis som industrialisten Rune Andersson påpekar är det generella
förbättringar i företagandets villkor som behövs, skriver Ratios vd Nils Karlson. 

A
ntalet anställda i privat
sektor i Sverige är oföränd-
rat sedan 1950. Netto har
inga jobb tillkommit.
 Däremot har den  offent -

liga sektorn vuxit starkt. 
Samtidigt har befolkningen växt och

därmed ökat försörjningsbördan och
utanförskapet. Viktigt att betona är att
mängder av nya företag och arbetstill-
fällen har tillkommit under dessa
60 år. Likaså har existerande företag
utvecklat nya affärsmodeller och
marknader. 

Lika många privata  arbets  tillfällen
har dock slagits ut.  Nettot är noll.
 Noterbart är även att  inte ett enda av de
svenska storföretagen är startade efter
1970.

Denna situation är långsiktigt
ohållbar och har egentligen ingenting
med den pågående krisen att göra.
 Däremot förstärker krisen behovet av
reformer. 

När svensk industriproduktion

Ge Skatteverket en ny kultur

S
katteverket beslutar ofta om
sena ändringar av skatt och
tar ut  skatte tillägg trots att
det inte är möjligt att bevisa

att den skattskyldige har lämnat en
oriktig uppgift. Det är en felaktig till-
lämpning av gällande regelverk. 

Anstånd med att betala skatten ska
ges vid överklagande till domstol om
det är tveksamt om besluter är riktigt.
Men det är Skatteverkets handläggare,
ofta samma som har fattat beslutet om
skatten, som i första hand bestämmer
om anstånd ska ges. Sannolikheten är
dock liten att denna handläggare
 tvekar om riktigheten i beslutet. 

Ett nekat anstånd får i många fall till
följd att företaget går i konkurs innan
domstol bedömt Skatteverkets beslut.

Domstolen ska noga pröva varje
 bevis och motivera hur beviset  vär -
derats. Ett problem är att domstolarna
i sina domar sällan berättar hur bevis-
ningen har prövats och värderats
 annat än med en hänvisning till  Skatte -
 verkets beslut. 

Genom knapphändiga  domar legiti-
merar domstolarna Skatteverkets ofta
felaktiga tillämpning av gällande bevis-
regler. Skulle domstolarna ta allvarligt
på sin skyldighet att motivera domarna
skulle Skatteverket tvingas precisera
vilka bevis som åberopas och vad det vill
visa med varje bevis. 

Dagens svepande hänvisningar till
telefonsamtal med påstådda vittnen och
övrigt material i Skatteverkets  utred -
ning skulle då undvikas. Den  skatt -
 skyldiga kan inte försvara sig mot
 oprecisa påståenden från  Skattever ket.
Genom att höja kraven på  bevis -
precisering  skulle domstolarna  bidra till
att främja rättssäkerheten.

Nils Karlson
nationalekonom,

statsvetare,

 docent, vd Ratio,

näringslivets

forsknings-

institut, ledamot, 

avdelning nio,

Iva.

Leonie
Selting 
advokat,

 Advokat firman 

Leonie Selting

Skatteverket har betydande makt -
medel till sitt förfogande, men tillämpar
inte alltid regelverket på ett  ansvarsfullt
och rättssäkert sätt.  Skatte verket ska
använda sig av samma  bevisvärderings -
principer som en dom stol. Redan i sam-
band med att utred ning görs ska
 Skatte verket bedöma om befintlig
 bevis ning når upp till den  nivå som krävs
i  gällande regelverk. 

Det skulle vara bättre att hellre fria
än fälla vid tveksamma bevislägen.
Konsekvenserna av Skatteverkets för-
hållningssätt är ofta konkurser och för-
lorade arbetstillfällen. 

En utredning har nyligen sett över
regelverket och lämnat en del intres-
santa förslag. 

Det finns inga lagregler som kan
ändra på den kultur som genomsyrar
Skatteverket. Det måste till en genom-
gripande attitydförändring. En  tidi -
gare generaldirektör prioriterade för
några årtionden sedan  informationen
till allmänheten. Insatsen blev mycket
lyckosam. 

En förändrad kultur som går ut på att
skattebetalarna ska betala rätt skatt –
inte så mycket skatt som möjligt –  det
måste vara den nytillträdda  general -
direktörens främsta mål för  Skatte -
verket. Att med alla medel söka för ändra
 attityden hos handläggarna så att de
känner att ”rätt skatt” är målet för deras
arbete, är en svår uppgift och en stor
 utmaning, men är alldeles säkert möjlig. 

Att lyckas med denna förändring
skulle vara en stor samhällsvinst, såväl
ur nationalekonomiskt hänseende
som ur ett rättssäkerhetsperspektiv.
Detta, Ingemar Hansson, måste vara
något för Dig att ta tag i som nytill-
trädd generaldirektör för Skatteverket.

”Skatte -
betalarna
ska betala
rätt skatt
– inte så
mycket
skatt som 
möjligt –
det måste
vara den
nya
 general -
direktö-
rens
främsta
mål.”

Advokat Bob Lee kan ha rätt i att
”svenska Finansinspektionen sak-
nar mandat och resurser att
 angripa finansmarknadens aktörer
som sina utländska motsvarighe-
ter” (DI Debatt 20/4). 

Men han har fel när han påstår
att ”svenska banker och  finans -
institut har varit mer modesta att
konstruera och saluföra komplexa
finansiella instrument”. 

I Sverige säljs varje år aktie -
index obligationer och andra
 produkter med dolda  avgifts -
strukturer för hundratals miljarder
kronor. 

Över hela världen älskar finans -
branschen att skapa komplexa

 produkter med höga avgifter och
dolda risker. 

Kunderna borde strunta i dessa
lockrop och köpa enkla produkter
med låga kostnader. 

Det är dumt att investera i kom-
plexa produkter när det egentligen
är enkelt att spara. Det går att välja
risknivå genom att välja fördelning
mellan aktier och obligationer. 

Köp och behåll bra aktier eller
fonder som verkligen försöker slå
index så ordnar en sund förvaltning
och världens åttonde underverk
”ränta-på-ränta” en bra avkastning
på lång sikt. 

PER H BÖRJESSON
ordförande, Spiltan Fonder

BREV

Svenska banker är inte bättre än Goldman Sachs

DAGENS CITAT

”Det här är som ebola. När du inser
att du har fått det måste du kapa
 benet för att överleva.”

OECD:s generalsekreterare Angel Gurria rekommen-

derar EU att agera nu för att rädda stabiliteten på de

finansiella marknaderna från följderna av Greklands

kris. Till Bloomberg television. 

”Hon är den där sortens bigotta
fruntimmer som säger att hon
brukade älska att rösta för Labour.”

Storbritanniens premiärminister Gordon Brown gör

skandal när han luftar sin irritation mot en påfrestande

väljare i tron att mikrofonen är avstängd. 

Från Sky News. 

minskar med 30 procent och hela sek-
torer riskerar att slås ut ställs den
grundläggande frågan på sin spets:

Hur ska Sverige lyckas bejaka de
förändringar som behövs för att vi ska
få fler jobb i växande företag? Såväl
 sittande regering som opposition
 saknar bra svar på denna fråga. 

Regeringen har lagt kraften på att
öka arbetskraftsutbudet men har
 missat frågan om hur efterfrågan på
 arbete ska kunna öka och nya jobb
 skapas. Ökad sysselsättning kräver
fler privata arbetsgivare. 

Oppositionen, i den mån deras
 politik är känd, hävdar att nya bidrag
och stöd ska öka sysselsättningen. Det
är precis den typ av politik som har
 orsakat bristen på nya jobb i privat
 sektor.

Lika anmärkningsvärt är att  Kung -
liga ingenjörsvetenskapsakademiens,
vd Björn O Nilsson hävdar att det är of-
fentliga bidrag, statliga fonder,  offent  lig
upphandling och riktade  avdrag som

ska skapa innovationer, tillväxt och sys-
selsättning (DI Debatt 22/4).

Det är fel väg att gå. Ökade  offent -
liga utgifter kan inte skapa fler jobb
i växande företag. Det visar med all
önskvärd tydlighet de senaste 60 årens
svenska erfarenhet. Aktuell forskning
ger samma bild. 

Trots att Sverige tillhör de länder
i världen som investerar mest i forsk-
ning och utveckling ligger vi efter när
det gäller jobbskapande och  tillväxt -
företagande.

Sveriges akilleshäl är att vi är dåliga
på att kommersialisera ny kunskap.
Endast privata entreprenörer och
 industrialister som konkurrerar på
marknader kan långsiktiga skapa fler
jobb i växande företag. 

Det går inte att på politisk väg välja
ut vinnare eller identifiera vilka sekto-
rer eller företag som är viktigare än
 andra. Detta gäller oavsett om bidra-
gen kommer från Almi, Vinnova eller
EU:s fonder. Lika lite hjälper det att

även privata intressenter matchar  eller
kompletterar de offentliga  stöden.

Tillväxt och jobbskapande är ett
 resultat av vad nationalekonomen
 Joseph Schumpeter kallade kreativ för-
störelse. Låt de företag som själva fritt
kan attrahera kapital och kunder växa,
tjäna pengar, investera och konkurrera
ut de som inte lyckas. 

Avveckling och nedläggning är en
 lika viktig del som entreprenörskap
och nyföretagande i en sund närings-
politik. Låt marknaderna själva sålla
fram de affärsidéer som fungerar. Det
är så utvecklingskraft skapas.

Det behövs generella förbättringar i
företagandets villkor, precis som Rune
Andersson påpekade (DI Debatt 12/4). 

Det betyder lägre skatter på ägande
och investeringar, lägre skatter på  inkom -
s ter, färre regleringar och  moder niserade
arbetsmarknadsreg leringar samt, inte
minst, ökad näringsfrihet och bättre
fungerande marknader inom sektorer
som vård, skola och omsorg.
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Statliga fonder skapar
bevisligen inga nya jobb

Det är anmärkningsvärt att Iva förespråkar statliga riskkapitalfonder. Forskning 
och 60 års svensk erfarenhet visar att offentliga utgifter varken skapar  innovationer,
tillväxt eller jobb. Precis som industrialisten Rune Andersson påpekar är det generella
förbättringar i företagandets villkor som behövs, skriver Ratios vd Nils Karlson. 

A
ntalet anställda i privat
sektor i Sverige är oföränd-
rat sedan 1950. Netto har
inga jobb tillkommit.
 Däremot har den  offent -

liga sektorn vuxit starkt. 
Samtidigt har befolkningen växt och

därmed ökat försörjningsbördan och
utanförskapet. Viktigt att betona är att
mängder av nya företag och arbetstill-
fällen har tillkommit under dessa
60 år. Likaså har existerande företag
utvecklat nya affärsmodeller och
marknader. 

Lika många privata  arbets  tillfällen
har dock slagits ut.  Nettot är noll.
 Noterbart är även att  inte ett enda av de
svenska storföretagen är startade efter
1970.

Denna situation är långsiktigt
ohållbar och har egentligen ingenting
med den pågående krisen att göra.
 Däremot förstärker krisen behovet av
reformer. 

När svensk industriproduktion

Ge Skatteverket en ny kultur

S
katteverket beslutar ofta om
sena ändringar av skatt och
tar ut  skatte tillägg trots att
det inte är möjligt att bevisa

att den skattskyldige har lämnat en
oriktig uppgift. Det är en felaktig till-
lämpning av gällande regelverk. 

Anstånd med att betala skatten ska
ges vid överklagande till domstol om
det är tveksamt om besluter är riktigt.
Men det är Skatteverkets handläggare,
ofta samma som har fattat beslutet om
skatten, som i första hand bestämmer
om anstånd ska ges. Sannolikheten är
dock liten att denna handläggare
 tvekar om riktigheten i beslutet. 

Ett nekat anstånd får i många fall till
följd att företaget går i konkurs innan
domstol bedömt Skatteverkets beslut.

Domstolen ska noga pröva varje
 bevis och motivera hur beviset  vär -
derats. Ett problem är att domstolarna
i sina domar sällan berättar hur bevis-
ningen har prövats och värderats
 annat än med en hänvisning till  Skatte -
 verkets beslut. 

Genom knapphändiga  domar legiti-
merar domstolarna Skatteverkets ofta
felaktiga tillämpning av gällande bevis-
regler. Skulle domstolarna ta allvarligt
på sin skyldighet att motivera domarna
skulle Skatteverket tvingas precisera
vilka bevis som åberopas och vad det vill
visa med varje bevis. 

Dagens svepande hänvisningar till
telefonsamtal med påstådda vittnen och
övrigt material i Skatteverkets  utred -
ning skulle då undvikas. Den  skatt -
 skyldiga kan inte försvara sig mot
 oprecisa påståenden från  Skattever ket.
Genom att höja kraven på  bevis -
precisering  skulle domstolarna  bidra till
att främja rättssäkerheten.

Nils Karlson
nationalekonom,

statsvetare,

 docent, vd Ratio,

näringslivets

forsknings-

institut, ledamot, 

avdelning nio,

Iva.

Leonie
Selting 
advokat,

 Advokat firman 

Leonie Selting

Skatteverket har betydande makt -
medel till sitt förfogande, men tillämpar
inte alltid regelverket på ett  ansvarsfullt
och rättssäkert sätt.  Skatte verket ska
använda sig av samma  bevisvärderings -
principer som en dom stol. Redan i sam-
band med att utred ning görs ska
 Skatte verket bedöma om befintlig
 bevis ning når upp till den  nivå som krävs
i  gällande regelverk. 

Det skulle vara bättre att hellre fria
än fälla vid tveksamma bevislägen.
Konsekvenserna av Skatteverkets för-
hållningssätt är ofta konkurser och för-
lorade arbetstillfällen. 

En utredning har nyligen sett över
regelverket och lämnat en del intres-
santa förslag. 

Det finns inga lagregler som kan
ändra på den kultur som genomsyrar
Skatteverket. Det måste till en genom-
gripande attitydförändring. En  tidi -
gare generaldirektör prioriterade för
några årtionden sedan  informationen
till allmänheten. Insatsen blev mycket
lyckosam. 

En förändrad kultur som går ut på att
skattebetalarna ska betala rätt skatt –
inte så mycket skatt som möjligt –  det
måste vara den nytillträdda  general -
direktörens främsta mål för  Skatte -
verket. Att med alla medel söka för ändra
 attityden hos handläggarna så att de
känner att ”rätt skatt” är målet för deras
arbete, är en svår uppgift och en stor
 utmaning, men är alldeles säkert möjlig. 

Att lyckas med denna förändring
skulle vara en stor samhällsvinst, såväl
ur nationalekonomiskt hänseende
som ur ett rättssäkerhetsperspektiv.
Detta, Ingemar Hansson, måste vara
något för Dig att ta tag i som nytill-
trädd generaldirektör för Skatteverket.

”Skatte -
betalarna
ska betala
rätt skatt
– inte så
mycket
skatt som 
möjligt –
det måste
vara den
nya
 general -
direktö-
rens
främsta
mål.”

Advokat Bob Lee kan ha rätt i att
”svenska Finansinspektionen sak-
nar mandat och resurser att
 angripa finansmarknadens aktörer
som sina utländska motsvarighe-
ter” (DI Debatt 20/4). 

Men han har fel när han påstår
att ”svenska banker och  finans -
institut har varit mer modesta att
konstruera och saluföra komplexa
finansiella instrument”. 

I Sverige säljs varje år aktie -
index obligationer och andra
 produkter med dolda  avgifts -
strukturer för hundratals miljarder
kronor. 

Över hela världen älskar finans -
branschen att skapa komplexa

 produkter med höga avgifter och
dolda risker. 

Kunderna borde strunta i dessa
lockrop och köpa enkla produkter
med låga kostnader. 

Det är dumt att investera i kom-
plexa produkter när det egentligen
är enkelt att spara. Det går att välja
risknivå genom att välja fördelning
mellan aktier och obligationer. 

Köp och behåll bra aktier eller
fonder som verkligen försöker slå
index så ordnar en sund förvaltning
och världens åttonde underverk
”ränta-på-ränta” en bra avkastning
på lång sikt. 

PER H BÖRJESSON
ordförande, Spiltan Fonder

BREV

Svenska banker är inte bättre än Goldman Sachs

DAGENS CITAT

”Det här är som ebola. När du inser
att du har fått det måste du kapa
 benet för att överleva.”

OECD:s generalsekreterare Angel Gurria rekommen-

derar EU att agera nu för att rädda stabiliteten på de

finansiella marknaderna från följderna av Greklands

kris. Till Bloomberg television. 

”Hon är den där sortens bigotta
fruntimmer som säger att hon
brukade älska att rösta för Labour.”

Storbritanniens premiärminister Gordon Brown gör

skandal när han luftar sin irritation mot en påfrestande

väljare i tron att mikrofonen är avstängd. 

Från Sky News. 

minskar med 30 procent och hela sek-
torer riskerar att slås ut ställs den
grundläggande frågan på sin spets:

Hur ska Sverige lyckas bejaka de
förändringar som behövs för att vi ska
få fler jobb i växande företag? Såväl
 sittande regering som opposition
 saknar bra svar på denna fråga. 

Regeringen har lagt kraften på att
öka arbetskraftsutbudet men har
 missat frågan om hur efterfrågan på
 arbete ska kunna öka och nya jobb
 skapas. Ökad sysselsättning kräver
fler privata arbetsgivare. 

Oppositionen, i den mån deras
 politik är känd, hävdar att nya bidrag
och stöd ska öka sysselsättningen. Det
är precis den typ av politik som har
 orsakat bristen på nya jobb i privat
 sektor.

Lika anmärkningsvärt är att  Kung -
liga ingenjörsvetenskapsakademiens,
vd Björn O Nilsson hävdar att det är of-
fentliga bidrag, statliga fonder,  offent  lig
upphandling och riktade  avdrag som

ska skapa innovationer, tillväxt och sys-
selsättning (DI Debatt 22/4).

Det är fel väg att gå. Ökade  offent -
liga utgifter kan inte skapa fler jobb
i växande företag. Det visar med all
önskvärd tydlighet de senaste 60 årens
svenska erfarenhet. Aktuell forskning
ger samma bild. 

Trots att Sverige tillhör de länder
i världen som investerar mest i forsk-
ning och utveckling ligger vi efter när
det gäller jobbskapande och  tillväxt -
företagande.

Sveriges akilleshäl är att vi är dåliga
på att kommersialisera ny kunskap.
Endast privata entreprenörer och
 industrialister som konkurrerar på
marknader kan långsiktiga skapa fler
jobb i växande företag. 

Det går inte att på politisk väg välja
ut vinnare eller identifiera vilka sekto-
rer eller företag som är viktigare än
 andra. Detta gäller oavsett om bidra-
gen kommer från Almi, Vinnova eller
EU:s fonder. Lika lite hjälper det att

även privata intressenter matchar  eller
kompletterar de offentliga  stöden.

Tillväxt och jobbskapande är ett
 resultat av vad nationalekonomen
 Joseph Schumpeter kallade kreativ för-
störelse. Låt de företag som själva fritt
kan attrahera kapital och kunder växa,
tjäna pengar, investera och konkurrera
ut de som inte lyckas. 

Avveckling och nedläggning är en
 lika viktig del som entreprenörskap
och nyföretagande i en sund närings-
politik. Låt marknaderna själva sålla
fram de affärsidéer som fungerar. Det
är så utvecklingskraft skapas.

Det behövs generella förbättringar i
företagandets villkor, precis som Rune
Andersson påpekade (DI Debatt 12/4). 

Det betyder lägre skatter på ägande
och investeringar, lägre skatter på  inkom -
s ter, färre regleringar och  moder niserade
arbetsmarknadsreg leringar samt, inte
minst, ökad näringsfrihet och bättre
fungerande marknader inom sektorer
som vård, skola och omsorg.
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Öresundsbron är inte nog 
för att utveckla regionen  

Öresundsbron vände en negativ trend i regionen. Men bron firar tioårsjubileum 
utan att ha levererat de samhällsekonomiska tjänster som den hade kunnat ge. 
Billigare överfart, en fast förbindelse mellan Helsingborg och Helsingør och färre
 snubbeltrådar i vardagen krävs för att Köpenhamn inte ska vända sig söderut när 
bron över Fehmarn Bält öppnar, skriver Klas Eklund och Evald Nalin. 

Ö
resundsbron firar  tioårs -
jubileum. Det finns goda
skäl att utbringa en  gra -
tulations skål. Fordons-
och persontrafiken över

bron har ökat rejält. Arbetspendlingen
har exploderat. Bron har blivit en sym-
bol för modernitet och framsteg

Ändå har Öresundsregionen inte
lyft så mycket som många tror. Vi har
i en ny rapport från Konjunktura och
SEB ”Tio år med Öresundsbron”
granskat hur regionen har utvecklats,
före och efter brons tillkomst. Resulta-
tet är blandat. 

Skåne har  numera hygglig tillväxt
av  brutto regionalprodukten BRP, en
motsvarighet till BNP. Jobben har
 blivit fler. Arbetsmarknaden har
breddats för såväl danskar som
svenskar. Nästan 20 000 personer
pendlar över Öresund varje dag.
 Malmö ser också ut att ha klarat de
senaste kriserna bättre än under tidi-
gare nedgångar.

Stöttåligheten är dock inte bara en
följd av bron utan främst av den
 struktur omvandling som har ägt rum
– från varvsindustri till högteknologi
och tjänster. Här finns flera lovande

Ja till statlig stimulans 

tecken, med gryende kluster inom
avancerade tjänstesektorer. 

Men för Skånes ekonomiska ut-
veckling i förhållande till Sverige som
helhet har inte någon märkbar för-
bättring skett. Som helhet växer Skå-
ne i samma takt som Sverige – men in-
te snabbare – och per capita är tillväx-
ten långsammare än för Stockholm.
Dessutom drar Stockholm ifrån Öre-
sundsregionen vad gäller lokalisering
av nordiska  huvudkontor.

Vi drar slutsatsen att Öresundsbron
visserligen kan ha brutit en negativ
 utveckling och hindrat Malmö och
västra Skåne från att tappa ytterligare
mark. Men den har inte medfört sådan
skjuts att Skåne som helhet har kunnat
ta in på Mälardalen. Jämför vi Öre-
sundsregionen med andra metropoler
i Europa haltar utvecklingen tydligt.
Flera storstadsregioner visar såväl
högre inkomstnivå som snabbare till-
växt. 

Samtidigt förändras omvärlden  
i rasande tempo, vilket skapar nya
 utmaningar. Inom några år börjar
Danmark och Tyskland bygga en bro
över Fehmarn Bält. Den knyter sam-
man Köpenhamn med Hamburg –

norra Europas rikaste storstadsregion.
Med svenska ögon sett är den nya  jätte -
bron både ett hot och ett löfte. Ett löfte
om Sydsverige förmår haka på, ett hot
om så inte sker och Köpenhamn 
i stället vänder sig söderut.

Vad bör då göras? Här är några
 åtgärder som skulle ge bättre fart på
 regionen:
ºPriset för resor över bron är för högt.
Det är orimligt dyrt att färdas mellan
Malmö och Köpenhamn, både för bil-
och tågtrafik – i synnerhet med hänsyn
till den dåliga servicen, med överfulla,
försenade tåg. Resultatet är att bron
 inte levererar de samhällsekonomiska
tjänster den faktiskt kan ge. En pris-
sänkning skulle stimulera resande och
regionförstoring.
ºEn fast förbindelse mellan Helsing-
borg och Helsingør skulle knyta sam-
man hela Öresundsregionen, inte bara
den södra delen. Vi välkomnar att
 regeringen har flaggat för en utred-
ning.
ºDet krävs nya infrastruktursats ning-
ar i Sydsverige för att dra fördel av Öre-
sundsbron. I dag är det främst västra
Skåne som tjänar på bron. Om Skånes
östra delar bättre knyts ihop med de

västra skulle den regionala arbets-
marknaden vidgas.
ºNy infrastruktur förutsätter innova-
tiva finansiella lösningar och starkare
samverkan mellan privat och offentlig
sektor. Goda argument talar för en
ökad decentralisering av finansiering
och beslut om regional infrastruktur.
OECD har hävdat att en regional fas-
tighetsskatt för att finansiera infra-
struktur kan vara en framkomlig väg. 
ºEn förenkling och omstöpning av
 regelsystem, skatter och  transfere -
 ringar på ömse sidor av sundet skulle
 hjälpa. I dag hindras integrationen av
rader av småttiga snubbeltrådar i var-
dagen – olika mobiltaxor, skilda pend-
larkort med mera – men också av skill-
nader i beskattning och a-kassa. 

Regionen har stor outnyttjad poten-
tial. De danska och svenska sidorna av
sundet kompletterar varandra. Men
vägen framåt störs av onödiga hinder.
I en värld där många andra springer
räcker det inte att gå. 

Ska Öresundsregionen kunna leva
upp till sina löften måste till syvende
og sidst de nationella regeringarna
 våga släppa fram de regionala  inve -
steringarna och utvecklingskrafterna. 

R
atios vd Nils Karlson tror att
Iva och Ivas projekt Innova-
tion för tillväxt vill skapa stat-
liga fonder som ska  investera

i företag (DI Debatt 29/4. 
Det är precis tvärtom. Det gör mig

och övriga styrgruppsmedlemmar
i projektet bekymrade, eftersom vi  inte
har nått ut med vårt budskap.

Vi föreslår alltså privata riskkapital-
fonder efter internationella förebilder,
där staten går in med offentliga medel
för att öka tillgången på riskkapital.
Staten ska inte aktivt delta – det är
därför vi föreslår denna lösning. Fon-
derna ska handhas av professionella
 place rare, inte av staten.

Genom detta ”fond i fond”-förslag
investeras offentliga medel i privata
venture capital-fonder. Motsvarande
fonder finns i både Danmark och
 Norge. I Israel har ett liknande system
utvecklat 50 venture capital-fonder
med resultatet att cirka 70 bolag i dag
är noterade på Nasdaq.

Bakgrunden är att vi anser att
 innovationsklimatet måste förbättras 
i Sverige så att fler kunskapsföretag
bildas och växer. Håller man med om
det måste man också fråga sig om
 staten bör föra en aktiv politik för att
stimulera innovation. Vårt svar är ja. 

Sverige måste ha en tydlig innova-
tionsstrategi som ser till goda    -
generella villkor kombinerade med
riktade stimulansåtgärder där så
krävs.

Klas Eklund
seniorekonom,

SEB

Evald Nalin
fil dr,  

Konjunk tura 

och 

Mapsec

Björn O 
Nilsson
professor, 

vd, Iva ,

styrgrupps-

medlem, Innova-

tion för tillväxt

Nils Karlson hävdar att Sverige
 endast har stimulerat nya  arbetstill -
fällen i offentlig sektor. Då utgår han
emellertid från 1950. Med 1990 som
basår har det tills i dag skapats
440 000 nya jobb i Sverige, samtliga
i privat sektor där tillväxten nu sker.

Vi delar samtidigt åsikten om att
 företagens villkor behöver förbättras.
Men det räcker inte. Även politikerna
i Sverige måste engagera sig, som i de
länder vi konkurrerar med. 

Det vore  fatalt att ta bort Almi,
 Innovationsbron, Vinnova och  Till -
 växtverket. Dessa och andra  myndig -
heters riktade stimulansarbete för
 innova tion och företagande är viktigt
för att svenska kunskapsföretag ska
 utvecklas.

Iva och Innovation för tillväxt
 förespråkar inte ökade offentliga
 utgifter – men effektivare användning
av dem. Som exempel kan nämnas
 offentliga upphandlingar, som varje år
står för minst 500 miljarder kronor. De
berör många företag och bör användas
för att stimulera innovation och till-
växt. 

En statlig utredning kommer  senare
i år att föreslå hur  innovations -
upphandlingar kan öka i Sverige. De
system med insatser som Sverige har
i dag för att främja  innovations -
klimatet är nödvändiga för att  utveckla
kunskapsföretag. Dessa är dock otill-
räckliga och måste utvecklas och för-
bättras – inte skrotas.

 ”Staten
bör föra 
en aktiv
politik 
för att 
stimulera
innova-
tion.”

S
katteverkets generaldirek-
tör Ingemar Hanssons häv-
dar att verket snabbt rättar
till misstag (DI Debatt 8/5). 

Betyder det att Skatteverket har
bytt policy för misstagsbetalningar?
Och vad innebär snabbt för Skatte-
verket?
ºI maj och juni 2004 betalade före-
taget Luft & Vatten in sammanlagt
229 000 kronor till fel skattekonto på
grund av en felskrivning av OCR-
numret. Tyvärr gick pengarna till ett
skattekonto som tillhörde ett företag
som kort därefter gick i konkurs.
Pengarna användes alltså inte av
 före taget utan gick åt för att täcka en
skatteskuld. 

Med andra ord gick pengarna till
staten. Skatteverket har därefter
återigen debiterat Luft & Vatten
samma belopp, trots att pengarna
kommit in. Detta beslut överklaga-
des och ligger nu i kammarrätten för
avgörande.
ºEn annan företagare betalade av
misstag in till ett bolag som var
 under rekonstruktion. Även där lade
Skatteverket beslag på pengarna och
dubbeldebiterade företagaren som
skrivit fel. 
Företagaren drev ärendet i  tings -

rätten där hon fick rätt fullt ut.
 Domen överklagades dock av Skatte-
verket till Hovrätten som ännu inte
har avgjort frågan.

Dessa felinbetalningar har
 dubbel debiterats eftersom Skatte-
verket anser att det saknas lagstift-

ning på området. Och när  Skatte -
verket får tolka rättsläget så handlar
det i de här fallen om att fälla, inte
fria. 

Företagarna tvingas processa för
att få tillbaka pengar som staten
orättmätigt har lagt beslag på. Hur
många det handlar om vet ingen.
Skatteverket har inte gjort någon
sammanställning av hur vanligt pro-
blemet är men mörkertalet torde
 vara omfattande.

Sedan 2004 har Skatteverket inte
gjort något för att förändra lagstift-
ningen på området. Förre  general -
direktören avslog en nådeansökan
från Luft & Vatten. Däremot har
 reglerna skärpts för den här typen av
ärenden i verkets handledning till
 sina egna handläggare.

Det ska vara lätt att göra rätt och
svårt att göra fel avseende skatter. På
den punkten håller jag med  Ingemar
Hansson.

Så min fråga till Ingemar Hansson
är: kan företagarna nu känna sig
trygga i att betala sin skatt över
 internet eftersom en ny policy har
 inrättats på Skatteverket?

Har Skatteverket bytt policy?

Micha 
Velasco
företagar-

ombudsman,

Den nya

välfärden




